本文插圖刊27頁)

#### 四北機場站放洋屁

南西北四至上說,由蘭州到東北、東南、西北、南西北四至上說,由蘭州到東北、東南、西北、西南邊陲的距離,相當的勻稱,在「海棠葉」上西南邊陲的距離,相當的勻稱,在「海棠葉」上西南邊陲的距離,相當的勻稱,在「海棠葉」上西南邊陲的距離,相當的勻稱,在「海棠葉」上來在那裏或滑滾到那裏,都無陷入鬆土之虞,孔落墩機場另一特色是機場中心部份隆起,如果從家墩機場另一特色是機場中心部份隆起,如果從家墩機場另一特色是機場中心部份隆起,如果從家墩機場另一特色是機場中心部份隆起,如果從家墩機場另一特色是機場中心部份隆起,如果從京淮大油門加速滾動時,你看不到對面的情形,才能够看到飛機的動靜。

由我嘴裏吐出來傳到大家身上。」他講話時,好話時說:「命令是由長官的嘴裏傳到我嘴裏,再小和性格都非常像一個洋人。他有兩段名言,至此和性格都非常像一個洋人。他有兩段名言,至時。他是廣東人,却長得一付外國人的像貌,舉空軍總站長名叫李疆雄,外號李狗熊。這人很獨空軍總站長名叫李疆雄,外號李狗熊。這人很獨

年紀大一點的人該會記得,那些洋人就是「大鼻 狗熊碰到來華助戰洋人還要喊叫放洋屁的來幫忙 時也時常穿馬褲馬靴,神氣却遠不如李狗熊。本 去代表我國參加第一次世界大戰。他對英文法文 場工作,便是這「放洋屁 道:「去找一個會放洋屁的來。」我那時到蘭州機 華助戰洋人」,他在洋人搞不清的時候,會大叫 似向大家身上吐口水一般。其二那時蘭州有 他的馬褲和馬靴,剪裁特別貼身,馬靴擦得雪亮 顯然與其他空軍官佐不同,穿得非常挺拔。尤其 這可以推想到那些洋人決不是英美或法國人。 特別引人注意。空軍上校高志航是留法的,那 都懂得一些。他在蘭州任總站長時,那身制服 李「狗熊」年輕時候,曾經率領華工到法國 一的人隊伍中的 不來

,我都在上海作起碼級的公務員。在我空軍襲擊攀,遠得很呢。七七抗戰爆發,八一三滬戰開始的人,是孔祥熙部長手下的大紅人高秉坊。上海的人,是孔祥熙部長手下的大紅人高秉坊。上海稅局上海辦事處工作。直接稅剛剛創辦,主其事稅局上海辦事處工作。直接稅剛剛創辦,主其事稅局上海辦事處工作。直接稅剛剛創辦,主其事稅局上海辦事處工作。直接稅剛剛創辦,主其事稅局上海辦事處工作。

我國的同仇敵愾的心情。

中國人的關係,但這不是說我沒有憎惡日寇侵略是會到戰爭的恐怖和緊迫。當然這與我年輕無知果壞龍路公寓隣居陽臺上,但我們仍舊不太直接

# 徐煥昇載我飛蘭州

已經炸壞了,京滬火車不通。從上海到南京,以 報到」,底下署名的是軍事委員會委員長蔣中正 大橋下車步行順着鐵軌過大橋,再上火車到嘉興 開家人出發了。那時滬戰已經很酣熱,松江鐵橋 當天啓程總是太難了,於是囘答說:「今天可能 你甚麼時候走?今天可以吧?」那時是上午,但 文很簡短:「借調朱士熊立卽赴南京航空委員會 你看看這一份電報」,他取一份電報遞給我。報 須走滬杭甬公路到嘉興,轉車到蘇州再轉南京去 來不及,明天我一定出發。」第二天我果然就離 道。「不管怎樣,這是軍事命令,你必須遵辦 「你在空軍裏作過事嗎?」「我沒有。」 松江大橋已經不能通火車,旅行的人到了松江 天叫我到他的辦公室,劈頭第一句話他問我 「你看這是怎麽回事?」他問我。我說我不知 民國二十六年九月廿日前後,梁敬錞主任有

接受到日本砲火的洗刼。

北國在蘇嘉路段時,雖然坐的是夜行車,還是我第一次直。警報解除後火車繼續行駛。這是我第一次直來避。日機倒是瞄準列車投的炸彈,但都與列車我們每一位旅客下車,跑到附近農田坑畦地帶去我們每一位旅客下車,跑到附近農田坑畦地帶去我們每一位旅客下車,跑到附近農田坑畦地帶去

表作甚麼,他們真的都不知道。 素作甚麼,他們真的都不知道。 表作甚麼,他們真的都不知道。 表作甚麼,他們真的都不知道。 表作甚麼,他們真的都不知道。 表作甚麼,他們真的都不知道。 表作甚麼,他們真的都不知道。 表作甚麼,他們真的都不知道。 表作甚麼,他們真的都不知道。 表作甚麼,他們真的都不知道。 表作甚麼,他們真的都不知道。

特別紅得好看就是了。

中巨無霸等型,可謂機會不太尋常。

### 沙菓臉蛋藍色輕煙

果的味道可說是一樣,也許稍爲酸一點,但是其 後),路燈不够亮,行人相當稀少,這時在凄凉 大小則祇是和鷄蛋差不多。華北許多地方出沙菓 臉蛋兒都是紅紅的,普遍說來都很健康,黃河之 州氣候好,可以說天天大太陽,無論男女老幼, 是混濁濁的,不沉澱的話,只有帶泥喝。但是蘭 它。蘭州人們的飲水,最好的算是黃河水,特點 優點,可以保持炕頭一夜的溫暖,所以人們喜愛 進鼻孔之內,不見再出來。以後我們才曉得,原 從許多住宅區的馬路上裊裊上昇,景色相當好看 的夜色裏,你可以看到一縷縷的正藍色的輕煙, 從馬路上進店舗,要下幾步階嵌,也與別處不同 要街道,路面倒比店舗前面的人行道高出許多。 發電不足,電燈亮的時候,一閃一閃的忽明忽暗 ,倒是蘭州沙菓(說的是水果而不是指人) 的綽號:「沙菓(甘肅音唸鍋)子」。沙菓與蘋 臉蛋都是紅紅的,所以蘭州人大衆獲得 水混點實無害,誠可信也。因爲幾乎每一個人的 來是住戶人家在燒「炕」(音「抗」,床的一種) 。不小心的話,可以看到這種藍色的輕煙被人吸 。再有傍晚時分,氣候轉涼了(九月、十月及以 錄下來作爲花邊報導。首先是大概因爲電燈廠的 ,燒的是曬乾了的牛馬糞,以其具有緩慢燃燒的 稍久之後也就習慣不怪了。其次那時蘭州的主 民國廿六年時的蘭州,有幾點特色,特別記 一個總稱 臉蛋

> 一個樸實而忠厚的人而已。 地方和這裏的人。因爲我自己一生,也祇是想作 甘肅老鄉樸實而且忠厚,我自然愛上了這個

### 我的老同學孫運璿

內地各大商埠都市國人學習英文來得差。 了……我是唸小學時與他同學;地點是哈爾濱 年代「我的朋友胡適之」這句話所具有的諷刺意味 孫運璿」這一句話,或會同樣具有卅年代、四十 要而學習俄文的人也就非常多。其流行程度不比 用得到俄文,連帶着東北北部也因為其他實際需 東北北部大片地方,俄國人的影響力不小,俄國 帝俄時代俄國人策劃修建的,所有鐵路沿線以及 這裏是中東鐵路一個最重要的樞紐。因爲鐵路是 阿諛、奉承之流,落人話柄不算,而「我的同學 那樣做的話,對他並不增色半點,我則必然淪入 院長。我不打算對他加任何一句讚揚之詞,因爲 然也有他的名聲——因爲他作過中華民國的行政院 人也為數衆多。中東鐵路是中俄共管的,處處都 很幸福而且快樂的童年—大鄖在這裏度過的。 哈爾濱是我一生裏最懷念的地方。我的童年 我的老同學孫運璿,國內人人皆知,國外自

務員。

## 俄空軍參戰非志願

迢迢來到這個地方的原因。
到了蘭州的當天,我就知道了我爲甚麽千里

在孔家墩下了乘機之後,進入總站就碰見了 中,因為乘機失事而殉職,和我們永別,真是人 問命令的發出。不幸李老師不久在一次出差途 問命令的發出。不幸李老師不久在一次出差途 時,贵州人,留俄的,臉龐上有一小片青痣,最 都交人員的名單時,把我的名字列入,所以才有 假文人員的名單時,把我的名字列入,所以才有 個調命令的發出。不幸李老師不久在一次出差途 中,因為乘機失事而殉職,和我們永別,真是人 中,因為乘機失事而殉職,和我們永別,真是人

加以澄清。

加以澄清。

加以澄清。

加以澄清。

加以澄清。

、羊毛、茶葉以及其他物資供給蘇聯作為交換。 應我們。這些物資當然不是白送的,我國以鎢砂經過,我會聽說過一些,其中有一點後經事實證明 一些,其中有一點後經事實證明 一個特使團,不久就到了莫斯科 解組先生率領了一個特使團,不久就到了莫斯科 解組先生率領了一個特使團,不久就到了莫斯科 解組先生率領了一個特使團,不久就到了莫斯科

> 份工作。 談到。我匆匆的跑到蘭州,也正是為此分擔一部一般地圖上都找不到的名字,突然有許多人聽到執行這項任務的主要交通工具。「猩猩峽」這個川流西北,尤其是河西走廊的「羊毛車」,就是

。那是一個西北慣有的大太陽的好天氣。晴空一個是俄國人甚麼時候到,却一直沒有消息。我們但是俄國人甚麼時候到,却一直沒有消息。我們但是俄國人甚麼時候到,却一直沒有消息。我們

引擎的轟炸機,率領幾架機身短粗、單引擎、大 突然看到一架銀白色機身細長,很具流線型的雙 散隊形一一安全着了陸。自那天以後,我們開始 頭尖尾巴的驅逐機飛臨我們上空,稍加盤旋後拆 圍不知有多遠了。 就會熟的,都已超越李狗熊所要求的「洋屁」節 事。至於飛行訓練時用的術語,外行更不是 件或其部位的中外名稱,並不見得是件太容易的 道螺絲釘、螺門、螺絲扣、開口銷等,成千種零 掌握這些物資作舌人。翻譯工作似乎不值一文錢 其他器材;然後是爲蘇方教練,我方學習使用和 了工作。無非先是協助蘇方移交,我方接收飛機和 威起飛,很快要到蘭州了。引頸西望,不久我們 片,萬里無雲。飛報傳來,蘇聯飛機一批已自武 ,但是使 「改錐」,並且要知道它的外文叫甚麽,還要知 一個只知道叫「螺絲起子」的人,改稱 一摸

了新的協議,蘇聯派遣顧問和空軍「志願部隊」過了新年以後,情況有了變化,中蘇之間有

軍民一體救護」等字樣,發給這些人。老美有些 的布招,上面印著我國國旗及「來華助戰洋人, 。爲了這些個人,我方製作了一種大概一尺見方 別美國的英雄主義或者冒險主義或者金鈔主義者 之說,但在當時我並不知道這些。抗戰初期,個 項基本瞭解,共產主義制度之下,並無「志願」 來華直接參戰。年紀大了些以後,我才肯定了 把它釘在飛行衣上。蘇聯人的保密,本已成爲天 中國字,當會明白這不是我們的敵人而來幫助他 跳降落傘的人,窮鄕僻壤的我國老百姓雖然絕大 東西沒有用,兩國交戰期中,萬一空中掉下一個 麼作好倒是好,只是少了那點美國味兒。莫說這 好放在口袋裹,在真有必要時再掏出來亮相。這 ,確實也有零星志願留華參加我國抗戰工作的人 性和本能了。後來不知何時,這布招子也就不發 。俄國人最初也領到過這種布招,但沒有一個人 如給他看到那面中國旗,或者識字的人看到那些 多數知道日本人和我們在長像方面差不多,但不 幌來幌去,還蠻得意的樣子。有些人把這布招疊 人把這布招用線釘在飛行夾克的背上,喜孜孜的

#### 來戰機多已落伍

派

接華」的體認。

「我自民國廿七年起,隨同這些部隊駐紮機場工。我自民國廿七年起,隨同這些部隊駐紮機場工。我自民國廿七年起,隨同這些部隊駐紮機場工。

蘇聯那時供應我們的飛機,一共有五種。驅

B和DB各一種,另一種則是變相作為運輸機使 B和DB各一種,另一種則是變相作為運輸機使 用的TB型重轟炸機。這些飛機都是三十年代或 用的TB型重轟炸機。這些飛機都是三十年代或 東使用。這種飛機有四具引擎,本身是龐然大物 ,起落架的輸子幾乎有一個人高,但運載量却比例 上不能算大。俄國人偷偷的告訴我,這種飛機有 上不能算大。俄國人偷偷的告訴我。這種飛機有

SB分別是「快速」和「攝炸機」兩個俄文字的第一個字母。原來這種機型名「SB-3」字的第一個字母。原來這種機型名「SB-3」字的第一個字母。原來這種機型名「SB-3」字的第一個字母。原來這種機型名「SB-3」字的第一個字母。原來這種機型名「SB-3」字的第一個字母。原來這種機型名「SB-3」字的第一個字母。原來這種機型名「SB-3」字的第一個字母。原來這種機型名「SB-4」字的第一個字母。

架,不久先後均損壞或墜燬

以很大的角度快速直向我們住所商業街勵志社大以很大的角度快速直向我們住所商業街勵志社大了。起飛時一陣濃厚的橡皮味道撲鼻,我連忙以了。起飛時一陣濃厚的橡皮味道撲鼻,我連忙以了。起飛時一陣濃厚的橡皮味道撲鼻,我連忙以了。起飛時一陣濃厚的橡皮味道撲鼻,我連忙以了。起飛時一陣濃厚的橡皮味道撲鼻,我連忙以了的機務人員注意檢查。在空中時,我照預定計虧的機務人員注意檢查。在空中時,我照預定計步的機務人員注意檢查。在空中時,我照預定計劃和試飛員聯絡曾經作過幾種例行的檢查,此外就是很自在的瀏覽成都街市的景色。試飛員俄國人叫我

個女孩子的暱名。 人的習慣上,有個暱名:「喀秋莎」。這本是一種感覺是不乘戰鬥機是無法享受的。SB在俄國樓俯衝,到很低的高度才拉起飛機頭向上昇,這

DB是另一種機型。其中的D字,是「遠程」的意思。記得送來中國的機數有限。這種飛機」的設計比較新穎。航程較SB大,載重比SB多的設計比較新穎。航程較SB大一點。這種飛機來臨中國來是為了接受眞正的戰鬥測驗,看看它的設計戰場比較晚。我很懷疑蘇聯是把這種飛機深臨中國來是為了接受眞正的戰鬥測驗,看看它的設計戰場比較晚。我很懷疑蘇聯是把這種飛機來臨中國來是為了接受真正的戰鬥測驗,看看它的設計不要的。DB後面本應當有一個數目字來代表機型和考。DB後面本應當有一個數目字來代表機型和考。DB後面本應當有一個數目字來代表機型和考。DB後面本應當有一個數目字來代表機型和

得說他們行。

真不順口的「殲擊」兩個字制式化的應用了。 的原意。中共學習俄共「老大哥」,硬把唸起來 的原意。中共學習俄共「老大哥」,硬把唸起來 字的使用意義相同。在意譯上,用「殲擊」二字 字的使用意義相同。在意譯上,用「殲擊」二字 字的使用意義相同。在意譯上,用「殲擊」二字

警報響起時,常說:「格老子我們的飛機都逃警 應不多。這是說,俄國人有他們自己的編隊。I 並不多。這是說,俄國人有他們自己的編隊。I 並不多。這是說,俄國人有他們自己的編隊。I 經驅逐機差,但靈活性則不如。日本「零式」驅 種驅逐機差,但靈活性則不如。日本「零式」驅 種驅逐機差,但靈活性則不如。日本「零式」驅 不以前的幾會 不成一個時期到了緊急 不成一個時期,中國空軍

一直能自造精密武器(那怕不真够精密),還是就明蘇聯當年的工業水準並不怎麼高。但是他們能裝到另一架飛機上去的實例,比比皆是。這是店裡或從一架飛機上拆下的一個汽化器,機械人房裡或從一架飛機上拆下的一個汽化器,機械人房裡或從一架飛機上拆下的一個汽化器,機械人房裡或從一架飛機上去的實例,比比皆是。這是的關蘇聯當年的工業水準並不怎麼高。但是他們能裝到另一架飛機上去的實例,比比皆是。這是當時遭難的方氣,經過敲敲打打,磨磨銼銼才是個人最後的一仗。 I 我却知道不少我國空軍健兒,雖在劣報去了。」我却知道不少我國空軍健兒,雖在劣

趕去南京途中,在河南周家口機場幾乎明知可能 空戰中陣亡的。高志航這位空軍名人,是飛116 等空軍烈士都是飛116(也許是115) 有賴名湯。以後在武漢會戰時,李桂丹、呂基淳 說他的飛行技術相當高明。同一戰役中,參加的還 駛 116 在保衛南京的空戰中殉職的。記得人們都 不記得,謹在此提出以表敬意。 陸,撿囘一條命。還有許多飛Ⅰ16而人機俱毀的 破儀器板後嵌入了他的肩膀。幸好他還能平安着 天,日機又來襲,毛藏初駕著116起飛迎戰,敵 到他的座機被燒燬後的殘骸,真是感慨不已。當 上炸死的。在他死後第三天,我到了周家口,看 來不及了,還是搶著要昇空作戰而被日機在地面 我國空軍健兒的形象我還有印象,但是名字我已 人一顆子彈從左前方穿過機艙,再從油箱旁邊打 (樣子我還有印象,可惜名字忘記了) 空軍官校三期畢業的華僑囘國從軍青年林某 (下期續完) ,就是駕 在和敵人